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боти. Для цього організація та її структура повинна володіти гнучкістю і адаптивністю. Роз-
глянемо типи структур, що відповідають таким вимогам: паралельні організації. (у розгля-
нутому випадку організація складається з двох іпостасей, тобто одночасно або паралельно 
співіснують основна і «додаткова» структури. При цьому паралельна структура займається 
складними проблемами, які основна або формальна структура або не бажає, або не здатна 
вирішувати), матрична організаційна структура (організації, які відчувають обмеження ме-
ханістичного і бюрократичного характеру, іноді переходять до матричних структур, що 
представляють своєрідний баланс між використанням ресурсів по лінії продуктів або пре-
дметів і по лінії функцій; за своєю природою матрична структура організації має високу 
здатність до застосувань), мережеві структури (мають риси як матричних, так і паралель-
них структур і роблять упор на складні інформаційні технології, за допомогою яких коор-
динують діяльність і роботу учасників мережі; менеджери в таких організаціях діють як 
оператори розподільної панелі, здійснюючи координацію та контроль); 

– стратегічні зміни. Зміни стратегії являють собою складний тип організаційних 
змін. У широкому сенсі слова стратегія являє собою якийсь план дій, спрямований на дося-
гнення організаційних цілей. Іншими словами кажучи, йдеться про зміну всього набору дій 
і може привести до перегляду самих цілей. Класичним прикладом розглянутого методу є 
так звана система відкритого планування, що допомагає організації проводити системати-
чну оцінку навколишнього середовища і розробляти стратегію, здатну впоратися із зовні-
шнім оточенням [2]. 

Висновок. Всі методи для управління змінами поділяються на 3 групи: методи, оріє-
нтовані на людей; методи, орієнтовані на завдання і технології; методи, орієнтовані на 
стратегію та структуру. Як можна помітити виділені методи відповідають класифікації змін 
та описують кожну групу класифікації. 
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В процесі дослідження використано такі методи: кабінетні дослідження – шляхом аналізу інфор-
мації – з метою визначення гіпотетичних зв’язків між ринковими суб’єктами та елементами інфрастру-
ктури; моделювання та матричного аналізу – для опису ланцюгів інфраструктурних елементів та їх оп-
тимізації. 

Запропоновано розглядати горизонтальні і вертикальні зв’язки між елементами інституціона-
льної інфраструктури підприємництва у вигляді матриці ланцюга інфраструктурних зв’язків із відповід-
ними витратами часу та транзакційними витратами. Доведено, що ефективне інституціональне ін-
фраструктурне забезпечення може бути досягнуто завдяки максимально швидкій інфраструктурній пі-
дтримці за мінімальних транзакційних витрат; швидкість здійснення операції між суб’єктами підприєм-
ницької діяльності  буде тим вищою, чим вище вертикальний рівень, на якому приймається рішення, на 
кожному горизонтальному ланцюзі; транзакційні витрати на здійснення операції будуть мінімальними 
при мінімальній довжині ланцюга.  

На основі запропонованої матриці встановлено, що підвищити ефективність інституціонально-
го інфраструктурного забезпечення та зменшити транзакційні витрати можливо за рахунок створення 
найкоротших шляхів у ланцюзі інфраструктурного забезпечення, що досягається завдяки: створенню 
ланцюгів швидкого узгодження, удосконаленню механізмів узгодження; укрупненню елементів інфрастру-
ктури шляхом поєднання декількох функцій у одному елементі чи створенню інструментів одночасної 
концентрації ресурсів (бізнес-центрів, бізнес-інкубаторів); впровадженню інструментів спільного викори-
стання ресурсів (кластери, технопарки, промислові зони тощо).  

Результати дослідження можуть бути використані під час моделювання та оптимізації ланцю-
гів інфраструктурних елементів у практичній діяльності, що сприятиме підвищенню ефективності ін-
ституціонального інфраструктурного забезпечення та зменшенню транзакційних витрат. 

Ключові слова: підприємництво, інституціональна інфраструктура підприємництва, горизонта-
льні та вертикальні зв’язки, оптимізація, ланцюг елементів інфраструктури підприємництва. 

 
Постановка проблеми. Недосконалість інституціональної інфраструктури підприєм-

ництва України обумовлена неефективністю функціонування її елементів та відсутністю 
розгалуженої архітектури з відповідними зв’язками. В сукупності вони формують так звану 
контактну аудиторію – комплекс елементів інфраструктури, які забезпечують потреби під-
приємців під час здійснення певної операції. Кожна операція має свою контактну аудито-
рію – групу організацій, без яких дана операція не може бути здійснена. Відповідно до цьо-
го операції в рамках контактної групи формуються на основі зв’язків. Необхідність їх опи-
су, обґрунтування та оптимізації обумовлюють проблематику цього дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню різних аспектів інфраструктури пі-
дприємництва приділяється увага як з боку закордонних (П. Розенштейн-Родан, П. Друкер), 
так і вітчизняних (О. Амоша, А. Блінов, А. Говорін, Л. Костіна, В. Прохоров, М. Савченко, В. Са-
вчук, М. Юденко) науковців. Її формування має здійснюватися з урахуванням особливостей 
історичного розвитку, традицій, правового забезпечення, економічної і політичної ситуації в 
країні та регіоні, тобто на основі інституціональної концепції (М. Аокі, Р. Уестерфілд, О. Уіль-
ямсон, Р. Брєєр, Е. Дудді, Д. Ревзан, Ф. Булдерстон, А. Хоггат, К. Джонс). Питання теорії і 
практики створення інститутів є достатньо актуальними для української науки. 

Невирішені складові загальної проблеми. Хоча існуючі публікації містять значний ма-
сив теоретичних моделей, окремих аспектів інституціональної теорії, однак практично не 
стосуються питань дослідження зв’язків між елементами інституціональної інфраструктури 
підприємництва, а тому потребують детального дослідження. 

Формулювання цілей статті. Метою статті Метою статті є дослідження горизонталь-
них і вертикальних зв’язків, які виникають під час взаємодії між елементами інституціона-
льної інфраструктури підприємництва, визначення їх характеристик і обґрунтування ме-
тодології оптимізації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо інституціональну інфраструк-
туру підприємництва з точки зору процесного  підходу (рис. 1) [1]. 

Суб’єкти підприємницької діяльності під час взаємодії з державними органами вла-
ди, фізичними та юридичними особами знаходяться під впливом об’єктів інфраструктури – 
правил, нормативних і законодавчих актів, дій органів державної влади, спеціальних уста-
нов, органів місцевого самоврядування галузевих рішень тощо, а з міжнародними органі-
заціями – ще й міжнародного законодавства. Детально проаналізуємо участь елементів 
інфраструктури підприємництва у процесі взаємодії суб’єкта підприємницької діяльності: з 
державою (рис. 2, а), фізичною особою (рис. 2, б) та з іншим суб’єктом підприємницької ді-



 10 

яльності (рис. 3). При цьому наведемо напрями забезпечення (вказані стрілками) та допо-
міжні елементи – канали взаємодії, які можуть бути представлені в якості: особистих пере-
говорів (1), друкованому (засоби масової інформації - (2), книги, каталоги, буклети, листи – 
(3)); електронному (4) вигляді, зв’язків із громадськістю (5). 

 

 
 

Рисунок 1 – Місце елементів інфраструктури підприємництва у процесі взаємодії між 
суб’єктами підприємницької діяльності 

 
Тому важливе значення для функціонування інституціональної інфраструктури під-

приємництва відіграють зв’язки між ринковими суб’єктами та елементами інфраструктури, 
які умовно розділяють на горизонтальні та вертикальні [2]. По горизонталі суб’єкти підп-
риємницької діяльності взаємодіють з контрагентами – іншими суб’єктами бізнесу. Напри-
клад, виробник підтримує ділові контакти з постачальниками чи підрядниками, а також 
пов’язаний з  торговими представниками, транспортними, дистрибуційними компаніями, 
банками, рекламними чи маркетинговими агенціями. Горизонтальні зв’язки інфраструкту-
ри бізнесу є сукупною діяльністю підприємницьких фірм, які виконують посередницьку 
роль на окремих секторах ринку. Зазвичай, виділяються такі типи посередництва [2]: тор-
гове посередництво на ринку товарів і послуг; виробниче посередництво; фінансове  по-
середництво  на  ринках  банківських, інвестиційних і страхових послуг; трудове посеред-
ництво на ринку робочої сили; інформаційне  посередництво  на  ринках  інформації, осві-
ти, консалтингу, реклами, зв'язків з громадськістю. О.В. Лядова [3] при розділенні зв’язків, 
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які виникають у процесі взаємодії малого та середнього бізнесу, на однорідні та різнорідні, 
запропонувала виходити з наступних критеріїв: стійкість положення, доходи, фінансові та 
інвестиційні можливості підприємств; механізми функціонування та управління, розподіл 
відповідальності між ланками інтеграційної форми; здійснення координації планів, поточ-
ної діяльності, організації обміну ключовими ресурсами; форми та методи досягнення ці-
лей підприємництва, масштаби рішень, що приймаються. 

 

  
а       б 

Рисунок 2 – Напрями забезпечення взаємодії держави (а) та фізичної особи (б) з суб’єктами 
підприємницької діяльності елемента 

 
У роботі показано, що однорідні зв’язки виникають у випадку інтеграції малого та 

середнього підприємництва між собою у різні об’єднання (асоціації, союзи, гільдії). При 
цьому елементи знаходяться в однаковому положенні по відношенню один до одного, ви-
конують однакові організаційні функції і в цьому сенсі є однорідними. У випадку створення 
інфраструктурного забезпечення в результаті інтеграційних відносин малих і середніх пі-
дприємств із крупним бізнесом зв’язки між елементами стають різнорідними.  

Обґрунтовано, що і ті і інші зв’язки є вигідними для учасників інтеграційної взаємо-
дії і забезпечують зростання їх ефективності, оскільки в результаті використання різних 
форм інтеграційної взаємодії малих, середніх і крупних підприємств, по-перше, здійсню-
ється взаємовигідний рух матеріальних, технологічних, фінансових, кадрових, інформа-
ційних ресурсів; по-друге, за рахунок цього створюється інфраструктурне забезпечення 
різних напрямів, що беруть участь у цих процесах. 

Разом з тим, між елементами інфраструктури формуються і вертикальні зв’язки, які 
породжуються тенденцією до інтеграції самого ринкового середовища, перш за все, розви-
тком потреб в координації горизонтальних зв'язків суб'єктів підприємницької діяльності. 
Це стосується контролю та координації горизонтальних зв’язків як з боку державних орга-
нів (в банківській, страховій, фондовій сферах), так і в структурі самого елементу інфра-
структури. Наприклад, постачальники продукції, здійснюючи операції заздалегідь знають, 
що у випадку, якщо хтось з них не виконає в строк і в необхідному обсязі свої договірні зо-
бов’язання, інший учасник операції може звернутися в судові, наглядові чи інші державні 
організації з проханням про захист. 

Крім того всередині самого інфраструктурного елементу також формуються верти-
кальні зв’язки (виконавці – керівники підрозділу – керівники організації). Наприклад банки 
(рис. 4), обслуговуючи потреби підприємств і підприємців, формують горизонтальні зв'яз-
ків в ринковому середовищі, разом з тим всі вони мають внутрішньобанківську структуру 
(філія – регіональне відділення – центральне відділення) та в рівній мірі мають потребу в 
наявності єдиних «правил гри» на ринку кредитних і депозитних послуг, зокрема, в про-
веденні єдиної грошово-кредитної політики, яку забезпечує Національний банк України. 

Фізична особа 
 

Суб’єкт підприємницької діяльності 

Кредитно-фінансові 
відносини 

  - регіональні фонди 
підтримки підприємни-
цтва;  
  - гарантійні фонди; 
  - кредитні спілки; 
  - венчурні фонди; 
  - страхові компанії 
тощо 
 

Представлення інте-
ресів підприємств  

  - підприємницькі 
об’єднання; 
  - торгово-промислові 
палати, 
  - центри й агенції з 
розвитку підприємницт-
ва 

 

Передача прав влас-
ності 

  - виставки, ярмарки;    
  - аукціони;  
  - торгові дома;    
  - центри підтримки 
субпідряду тощо 
 
 

1, 3, 4 1, 2, 3, 4, 5 1, 2, 3, 4, 5 

Держава 

Суб’єкт підприємницької діяльності 

Кредитно-фінансові 
відносини 

  - державні банки; 
  - державні та регіона-
льні фонди підтримки 
підприємництва;  
  - податкові пільги; 
  - дотації, субсидії з 
боку держави тощо  
 

Представлення інте-
ресів підприємств 

  - підприємницькі 
об’єднання; 
  - торгово-промислові 
палати, 
  - центри з підтримки 
підприємництва; 
  - юридичні компанії; 
  - консалтингові агенції 
  

1, 3, 4 1, 2, 3, 4, 5 
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Рисунок 3 – Напрями забезпечення взаємодії суб’єктів підприємницької діяльності елементами інфраструктури підприємництва 

 

Суб’єкт підприємницької діяльності 

Суб’єкт підприємницької діяльності з України 

Кредитно-фінансові 
відносини 

- регіональні фонди підт-
римки підприємництва;  
  - гарантійні фонди; 
  - кредитні спілки; 
  - страхові компанії; 
  - інвестиційні і спеціалі-
зовані фонди; 
  - мікрофінансові та лізи-
нгові організації; 
  - фондові та валютні бір-
жі; 
  - венчурні фонди;  
  - бізнес-ангели тощо 

Представлення 
інтересів підп-

риємств  
  - підприємницькі 
об’єднання; 
  -  центри й агенції 
з розвитку підприє-
мництва; 
  - асоціації, спілки;  
  - торгово-
промислові палати; 
  - маркетингові 
організації;  
  - консалтингові 
фірми; 
  - юридичні фірми 

Передача прав 
власності 

  - виставки, ярмарки; 
  - підприємства опто-
вої і роздрібної торгів-
лі;  
  - аукціони;  
  - товарні біржі;  
  - торгові дома; 
  - торгові та бізнес-
центри; 
  - агенції з підтримки 
експорту;  
  - центри субконтрак-
тації; 
  - центри підтримки 
субпідряду тощо 
 

Створення та за-
безпечення інфо-

рмацією 
  - інформаційні ресур-
си державних і недер-
жавних установ; 
  - агенції; фонди; ор-
ганізації, що здійсню-
ють аналітичні прогно-
зи, огляди;  
  - маркетингові аген-
ції;  
  - інформаційно-
консалтингові компа-
нії; 
  - центри комерційної 
інформації,  
  - Інтернет-центри  
 

Експертно-
технічна діяль-

ність 
  - юридичні фірми; 
  - брокерські ком-
панії; 
  - транспортні  та 
логістичні компанії;      
  - консалтингові 
фірми; 
  - патентно-
ліцензійні фірми; 
  - перекладачі тощо 
 

Інноваційна діяль-
ність 

 - бізнес-
інкубатори;    
  - бізнес-центри;   
  - технопарки;  
  - консалтингові 
фірми 

Освіта та підви-
щення кваліфіка-

ції персоналу 
  - центри зайнятос-
ті; 
  - центри підготов-
ки та перепідготов-
ки кадрів;  
  - бізнес-школи; 
  - тренінгові аген-
ції; 
  - інструменти дис-
танційної освіти 

1, 3, 4 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 1, 3, 4 1, 2, 3, 4, 
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Рисунок 4 – Ланцюг горизонтальних та вертикальних зв’язків між елементами інфра-

структури  (на прикладі банку) 
 
Сукупність горизонтальних і вертикальних зв’язків в рамках контактної аудиторії 

будемо називати ланцюгом інфраструктурних елементів. На кожному зв’язку ланцюга ви-
никають транзакційні витрати, величина яких залежить від довжини ланцюга вертикаль-
них зв’язків. Кількість елементів інфраструктури в горизонтальному ланцюгу не завжди 
однозначно впливає на величину транзакційних витрат, адже їх збільшення може забезпе-
чити більшу безпеку  проведення операції ніж їх відсутність. 

Таким чином, ланцюг інфраструктурних зв’язків можна умовно представити у ви-
гляді матриці емпіричних горизонтальних і вертикальних елементів: 

 
де А, В – суб’єкти підприємницької діяльності, між якими здійснюється взаємодія та 

які виступають кінцевими контактної аудиторії; 
    I(i,j) – матриця елементів інфраструктурного ланцюга, i – номер горизонтального 

елемента ланцюга, j – номер вертикального елемента ланцюга; 
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    I11, I21, I31, …, In1 – інфраструктурні елементи горизонтального ланцюга, n – кіль-
кість елементів у горизонтальному ланцюзі; 

    I11, I12, I13, …, I1m – інфраструктурні елементи вертикального ланцюга, m – кількість 
елементів у вертикальному ланцюзі; 

    tij – час на здійснення операції інфраструктурним елементом Iij; 
    Вij – транзакційні витрати на здійснення операції інфраструктурним елементом Iij. 
Тоді сумарний час на здійснення операції буде дорівнювати: 


 


n

i

m

j
ijtT

1 1 , 
а сумарні транзакційні витрати  


 


n

i

m

j
ijВВ

1 1 . 
Аналізуючи запропоновану матрицю можна зробити такі висновки: 
- ефективне інституціональне інфраструктурне забезпечення може бути досягнуто 

завдяки максимально швидкій інфраструктурній підтримці (T→min) за мінімальних транза-
кційних витрат (В→min), за умови належної якості; 

- швидкість здійснення операції між суб’єктами підприємницької діяльності T буде 
тим вищою, чим вище вертикальний рівень (j→1), на якому приймається рішення, на кож-
ному горизонтальному ланцюзі; 

- транзакційні витрати на здійснення операції будуть мінімальними при мінімальній 
довжині ланцюга (i→1, j→1). 

Таким чином, підвищити ефективність інституціонального інфраструктурного за-
безпечення та зменшити транзакційні витрати можливо за рахунок створення найкорот-
ших шляхів у ланцюзі інфраструктурного забезпечення, що досягається завдяки: 

- створенню ланцюгів швидкого узгодження, удосконаленню механізмів узгодження 
(підпорядкованість, контроль, виключення неформальної інфраструктури тощо) чи змен-
шенню кількості рівнів узгодження, наприклад, використовуючи інструменти електронної 
взаємодії; 

- укрупненню елементів інфраструктури шляхом поєднання декількох функцій в 
одному елементі чи створенню інструментів одночасної концентрації ресурсів (бізнес-
центрів, бізнес-інкубаторів); 

- впровадженню інструментів спільного використання ресурсів (кластери, технопа-
рки, промислові зони тощо).  

З точки зору методології аналізу довжини ланцюга елементів інфраструктури доці-
льно використовувати теорію сітьового планування та управління [4]. Вона визначає суку-
пність взаємопов’язаних операцій, які необхідно виконати в певному порядку, щоб досягти 
поставленої мети. При цьому ефективність інтерпретується як мінімізація часу виконання 
програми з урахуванням економічних чинників, тобто транзакційних витрат. 

Висновок. З метою оптимізації горизонтальних і вертикальних зв’язків між елемен-
тами інституціональної інфраструктури підприємництва запропоновано розглядати їх у 
вигляді матриці ланцюга інфраструктурних зв’язків із відповідними витратами часу та 
транзакційними витратами. 

Доведено, що ефективне інституціональне інфраструктурне забезпечення може бу-
ти досягнуто завдяки максимально швидкій інфраструктурній підтримці (T→min) за мініма-
льних транзакційних витрат (З→min); швидкість здійснення операції між суб’єктами підп-
риємницької діяльності T буде тим вищою, чим вище вертикальний рівень (j→1), на якому 
приймається рішення, на кожному горизонтальному ланцюзі; транзакційні витрати на 
здійснення операції будуть мінімальними при мінімальній довжині ланцюга (i→1, j→1). Від-
повідно до запропонованої матриці, підвищити ефективність інституціонального інфра-
структурного забезпечення та зменшити транзакційні витрати можливо за рахунок ство-
рення найкоротших шляхів у ланцюзі інфраструктурного забезпечення, що досягається 
завдяки: створенню ланцюгів швидкого узгодження, удосконаленню механізмів узгоджен-
ня, наприклад, використовуючи інструменти електронної взаємодії; укрупненню елементів 
інфраструктури шляхом поєднання декількох функцій у одному елементі чи створенню 
інструментів одночасної концентрації ресурсів (бізнес-центрів, бізнес-інкубаторів); впрова-
дженню інструментів спільного використання ресурсів (кластери, технопарки, промислові 
зони тощо). 
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Анотація. Стаття присвячена розгляду проблем управління запасами на торговельному підпри-

ємстві, які виникають через суперечності основних сфер бізнесу (маркетингу, торгівлі та фінансів). Сфо-
рмульовані цілі кожної сфери бізнесу стосуються запасів. В даний час у вітчизняній і зарубіжній літерату-
рі немає єдиної думки щодо визначення термінів «запаси» і «товарні запаси». У зв'язку з цим у статті 
проведено аналіз робіт деяких авторів, присвячених дослідженню управління запасами і було визначено, 
що запаси торгового підприємства визначаються як товарні. Сформульовано визначення поняття «то-
варні запаси». Визначена мета створення товарних запасів на торговельному підприємстві. Також у ро-
боті дано визначення таким поняттям як: «управління запасами» і «ефективне управління запасами». У 
зв'язку з тим, що вітчизняні торгові підприємства не приділяють належної уваги питанням управління 
запасів, у статті запропоновано використання зарубіжного досвіду в цій галузі. Розглянуто оду з популя-
рних зарубіжних моделей управління запасами «точно в строк». У статті запропоновано використання 
елементів мерчандайзингу, для підвищення оборотності запасів торговельного підприємства. Методи 
ABC - аналізу та XYZ - аналізу використовуються на підприємствах різних сфер діяльності для оптимізації 
рівня запасів на підприємстві, у сфері торгівлі ці методи також застосовні. Запропонована програма 
Inventor для автоматизації процесу проведення ABC - аналізу та XYZ-аналізу, яка прискорить період 
отримання інформації про стан запасів на підприємстві торгівлі, і скоротить час на ухвалення рішень 
щодо управління ними. застосування зарубіжного досвіду і комп'ютерних технологій в управлінні запаса-
ми торговельного підприємства надасть згладжувати вплив на суперечать аспекти діяльності підпри-
ємства. 

Ключові слова: запаси, товарні запаси, управління запасами, ефективність управління запасами, 
система управління запасами «точно в термін», АВС-аналіз, XYZ-аналіз. 

 
Постановка проблеми. Сучасні умови функціонування підприємств торгівлі в Україні 

зумовили необхідність у нових підходах до управління запасами, оскільки проблемою бі-
льшості вітчизняних торговельних підприємств в управлінні запасами є те, що існує необ-
хідність балансування між різними сферами бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти проблеми 
управління запасів досліджені в роботах таких вітчизняних і зарубіжних вчених як: І.Бланк, 
А.Мазаракі, Дж.Букан, Ф.Бутинець, Р.П.Валевіч, О.М.Тридід, М.Дарбінян, С.Еммет, 
Л.Лігоненко, В.Лотоцький, В.Лукінскій, Н.Г.Міценко, Дж.Робертс, Р.Уїлсон. 


